

# МОСКОВСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Г. МОСКВА.

20 АПР 41

## „Лермонтов в Москве“

НОВАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ В МУЗЕЕ ИСТОРИИ И РЕКОНСТРУКЦИИ СТОЛИЦЫ

«Москва, Москва!.. люблю тебя как  
сын,

Как русский, — сильно, пламенно и  
нежно!».

Эта строфа из поэмы М. Ю. Лермонтова «Сашка» ярко выражает чувства великого поэта. В одном из писем к М. А. Лопухиной он писал в 1834 году: «...Москва моя родина, и такую будет для меня всегда: там я родился, там много страдал и там же был слишком счастлив!».

Михаила Юрьевича Лермонтова связывало с Москвой многое. И об этом подробно рассказывает новая экспозиция Музея истории и реконструкции Москвы.

...Небольшая картина воспроизводит площадь Красных ворот такой, какой она была 127 лет назад. На углу дом, принадлежавший генерал-майору Толлю. Здесь в 1814 году родился гениальный русский поэт. Рядом на стене — редкий портрет Лермонтова. Художник запечатлел поэта в детском возрасте. Тут же портреты его отца, матери и бабушки Елизаветы Алексеевны Арсеневой, которая осенью 1827 года перевезла внука из своего имения в Москву. Экспонаты выставки рассказыва-

ют о их жизни в доме титулярного советника П. А. Тоон в Сергиевском переулке на Сретенке.

На старинной гравюре — одноэтажный деревянный особнячок. Подпись под картиной сообщает, что он стоял на Цоварской улице, 24 (ныне ул. Воровского), и принадлежал капитанской дочери В. М. Лаухиной. В этот особнячок весной 1828 года переехал Лермонтов с бабушкой. Через год они переселились в соседний дом — № 26.

Весной 1830 года Михаил Юрьевич ушел из университетского благородного пансиона, где он учился, и переехал с бабушкой на Малую Молчановку, в одноэтажный дом с мезонином — № 2. Этот дом стоит там и сейчас.

Музей собрал старинные гравюры, картины, фотодокументы, связанные с жизнью М. Ю. Лермонтова в Москве. На плане отмечено до 30 зданий, в которых часто бывал поэт у своих родственников, друзей, знакомых.

Новая экспозиция музея «Лермонтов в Москве» будет готова через несколько дней.